

新春走基层

“幸福苑”里的幸福年

本报记者 杨星宇

2月16日,正月初七,记者走进灵石县王禹乡的易地扶贫搬迁安置点,看到家家户户热热闹闹,欢度农历新年。

“当初新建易地扶贫搬迁安置点时,考虑到我们进城安置生活成本高,且农忙时路途较远不方便,最终将安置小区建在了王禹村,取名‘幸福苑’。小区里水、电、暖等基本生活设施全部配套到位,而且采用光电互补技术取暖、照明、做饭,既安全舒适又节能环保。”来到搬迁户赵保平家门口,他一边忙着准备午饭,一边高兴地向记者介绍。今年是他们在这里度过的第七个新年,过去的七年里,他们不仅住进了新家,还拥有了新工作,生活发生了翻天覆地的变化,日子也越过越有盼头。

记者了解到,幸福苑小区共安置了69户117名脱贫人口。帮助搬迁群众搬得出、稳得住,可发展、能致富,解决就业问题是关键。乡党委结合集中安置小区的特点,创造性地把安置点社区管理工作和搬迁群众的就业安置工作统筹结合起来,组织住户户选举产生业主委员会,负责小区日常管理,并与王禹村日间照料中心、王禹乡文化广场建立快捷通道,积极探索新农村社区管理模式,确保贫困户有住处、有吃处,有产业、有收入,能活动、能娱乐。

搬迁到幸福苑小区后,赵保平被安排担任小区保安,并通过公益性岗位兜底安置政策成为村里的巡山员,仅这两项工作,年收入就突破了万元。如今的赵保平精神十足,工作

积极,又被推选为小区业主委员会主任,日子过得一天比一天红火。“春节期间,我每天都在小区微信群里转发安全提醒和温馨提示,下午没事的时候就去院子里转转,给村民讲讲平安过年的注意事项,让大伙过一个祥和的春节。”赵保平乐呵呵地说。

搬迁不是目的,让脱贫群众搬迁后能致富、生活好才是关键。王禹乡切实做好易地扶贫搬迁后半篇文章,积极开发后续扶持产业,采取合作社吸纳搬迁户入股分红或就业、集体股份光伏电站分红等方式,帮助搬迁户稳定增收。

同样搬迁到幸福苑小区的脱贫户王月元一家,把家里收拾得整整齐齐,挂起了中国结,贴上福字,喜气洋洋过新年。

王月元家有一儿一女,儿子在外打工,女儿还在读书,而他本人患有长期慢性病。鉴于他的家庭实际情况,乡党委强化帮扶措施,在享受财政代缴医保和养老意外伤害险、农村低保、“雨露计划”的基础上,精准帮扶其入股光伏发电产业,参与分红,还安排夫妻二人在合作社、饭店就近务工。如今,一家人的生活不仅实现了“两不愁三保障”,收入也稳中有升。

“我们原来的房子,房屋质量十分差,安全无保障,一家人长期租房生活,连过年都过不踏实。现在迁居幸福苑小区,住进了100平方米的楼房,圆了安居梦,还享受到了政府的关怀,日子一年更比一年好哩!”新年孕育着新希望,王月元一家幸福地憧憬着新一年的美好生活。



2月14日至19日,太谷区举办了“龙腾金谷贺新春”文化惠民演出活动,晋剧、太谷秧歌的名家与新秀们轮番登台,精彩不断。
本报通讯员 孙泰雁 摄

让梦想启航扬帆

晋中大学生创业园助力大学生创业就业

本报记者 张琦

“开办公司第一步要进行合理规划,比如做什么产品、建几条生产线、订多少原料、投资哪些市场?”
“作为创业者,你创办的公司如何摆放产线?怎么放模拟币?利润率怎么算?”

今年寒假前,来自晋中师范高等专科学校的280名学生,参加了一场为期10天的沙盘推演实战经营培训。生动的培训内容、有趣的讲授方式,让现场互动热烈、气氛活跃。

这样的创业培训是晋中大学生创业园坚持搭建校企合作桥梁、帮扶大学生创业就业的常态,更是努力将晋中大学城优秀人才留在晋中的生动实践。

创业培训:8年间让近3万名大学生受益

就业一头牵着千家万户,一头连着社会稳定。为鼓励和扶持大学生在晋中创业,2016年3月,一个面向大学生、集创业培训和创业服务等功能于一体的综合性创业示范基地——晋中大学生创业园应运而生。

“大学城落地晋中,集聚了8所本科院校和1所高职院校,拥有师生17.8万人,为晋中城市发展增添了生机和活力。如何让大学生更好就业,成为头等大事。2016年,我们在山西高校新区成立了晋中大学生创业园,在大学与社会、大学与市场、大学与企业间搭建了一个平台,希望能让来晋中求学的孩子留在晋中、扎根晋中。”晋中大学生创业园董事长李晓东说。

作为我省唯一一家以大学生创业培训为主的双创示范基地,晋中大学生创业园以落实人才驱动战略为切入点,以为区域内企业提供优秀的创业型人才、技术型人才、复合型人才为宗旨,面向驻市高校毕业生学年的在校大学生及毕业五年内的山西籍大学生,提供针对性的“一条龙”创业服务,逐步形成“创新创业培训—苗圃区—孵化器—加速器”特色创业服务平台。目前,晋中大学生创业园不但拥有全省一流、经验丰富的管理团队,还自主研发了“沙盘推演、实战经营”创新类创业培训课程体系,先后与晋中高等专科学校、晋中职业技术学院、山西能源学院、晋中学院等多所院校,建立起以创新创业为导向的人才培养模式。2017年,晋中大学生创业园被科技部认定为“国家备案众创空间”;2021年,晋中大学生创业园被人社部认定为“第五批全国创业孵化示范基地”。

八年来,晋中大学生创业园累计为近3万名大学生提供创业培训,为他们实现梦想插上了腾飞的翅膀。

就业服务:孵化实体300余户带动就业3000人

晋中大学生创业园不仅是一个创业培训基地,也是一个创业服务基地。为推动各高校将科技成果转化成为现实生产力,晋中大学生创业园还为大学生创业实践提供场所、平台、孵化服务,满足创业者起步、成长、发展、壮大的全过程需求。初创团队可享受免费的办公场所、基础设施以及政策咨询、登记注册、法律服务等基础型服务,专业培训、导师辅导、人才招聘等提升型服务,还有投融资对接、行业产业对接等拓展型服务。截至目前,晋中大学生创业园已孵化300余户大学生创业实体,带动就业3000人。

山西美校服饰、山西云亭科技、山西久悟信息科技有限公司……这些从晋中大学生创业园孵化出来的企业有的年收入达上千万元,有的规模超百人,带动就业数千人。山西云亭科技更是发展成为我省信息安全行业的龙头企业。“这些从我们园区孵化出来的企业,很多人当初都是白手起家、单打独斗,如今的产值上千万、超百万。”李晓东说起每一个创业者的经历,如数家珍。

1月27日,在入孵企业办公区,记者见到了来自吕梁的兰绍林,他正忙着与客户对接业务。兰绍林是山西工程科技职业大学2016届的毕业生,在校期间就已经开始创业。2021年3月,兰绍林入驻晋中大学生创业园,注册了山西华领天下科技有限公司,主要开展门禁管理系统、智慧教室等相关业务。“刚开始起步确实不容易,既不了解政策,经验也不足,需要学习的地方特别多。”说起创业时的经历,兰绍林侃侃而谈:“多亏晋中大学生创业园给我提供了许多便利,才让我的创业之路走得越来越顺畅。去年,我的公司也开始盈利了。”入驻之初,晋中大学生创业园为兰绍林的公司免费办理了营业执照、税务登记证、开户许可证,发展过程中,还为他提供了政策咨询、人员培训等服务。如今,他的公司已慢慢走上正轨,发展也越来越好了。

“今后,我们还将引进更多资源,创造更多便利,以创新驱动产业,以创业带动就业,帮助更多大学生在晋中逐梦启航。”李晓东对晋中大学生创业园未来的发展胸有成竹。

图为晋中大学生创业园为大学生提供创业培训和创业孵化服务。

本报记者 唐伟青 摄

介休:丰安专用铁路正式开通运营

本报讯(记者郝贞香 通讯员曹彩云)近日,丰安专用铁路正式开通运营,这标志着介休市“公转铁”绿色能源项目在经济转型发展中又蹚出了一条新路。

丰安专用铁路工程是2022年—2023年国家铁路专用线重点项目和山西省重点工程,由铁路系统和储装运系统两大体系组成,该专用线自南同蒲铁路义安站太原端咽喉接轨引出后,设接轨场、装卸场和配套储装运系统,具有专业化、数字化、智能化、集群化、绿色环保等优势,是介休市降低企业运营成本、减少环境污染的重要交通基础设施。专用线远期运量可达600万吨/年,年产值可达110亿元,税收5

亿元。

近年来,介休市紧紧围绕全省资源型地区经济转型发展布局,积极推进丰安专用铁路项目建设,发展绿色物流。作为2023年晋中市唯一投产运行的国家级“公转铁”重点项目,丰安专用铁路将低效开放式的公路运输转变为封闭式皮带管廊传送,不仅发挥了铁路运输运量大、运费低的优势,进一步降低企业的物流成本,也极大改善了区域生态环境,实现了提升铁路货运规模化、集约化、物流化水平和拉动区域绿色经济发展的双赢,对进一步发挥山西晋中炼焦煤资源和区位优势,促进我省经济社会高质量发展都具有重要意义。

牵线“春风” 搭桥“送岗”

左权县节后首批农民工外出就业



左权县首批六十八名农民工外出务工。
本报通讯员 邢兰富 摄

本报讯(记者王志敬)2月17日,左权县首批68名农民工乘坐县里组织的输出专车,前往浙江和太原的企业务工就业。1月份以来,左权县借助“春风行动”品牌的影响力,组织了多场“春风送岗促就业,精准服务助发展”专场招聘会,确定了首批68名外出务工就业的农民工求职者。

为做好春节前后劳动者换岗流动高峰期和企业复工复产关键期就业工作,全力稳就业、保用工、促发展,市人社局于2024年春节前后在全市范围内开展了主题为“春风送岗促就业,精准服务助发展”的春风行

动。活动通过集中开展走访调研、广泛宣传服务举措、密集举办招聘活动、积极组织劳务对接、大力支持返乡创业、推出系列暖心举措等措施,为全市有需求的劳动力和用工企业搭建了沟通桥梁。同时,在活动中积极与劳务输入地做好组织对接,为有需要的集中返乡劳动者提供包车等“点对点”服务,帮助就业务工人员顺利出行。

下一步,市人社局将持续做好各项工作,继续开展好春风行动,搭建更广泛的沟通平台,为全市经济社会高质量发展贡献力量。



2月19日,在晋中人才市场内举行的2024年春风行动暨新春人才招聘会上,众多求职者前来应聘,会场上人头攒动,热闹非凡。本次招聘活动分现场招聘和网络招聘,现场招聘时间为2月19日至2月20日,共有85家企事业单位参会,提供就业岗位1750个;网络招聘时间为2月19日至4月8日,广泛征集全市用人单位岗位需求信息,通过合作单位的微信公众号、就业网站等渠道同步发布,进一步提高供需对接效率。
本报记者 耿新洲 摄

我市开展2024年“快递从业青年服务月——暖蜂行动”

本报讯(记者郝宇佳)为全面贯彻党的二十大精神,深入学习习近平总书记关于青年工作的重要思想,认真落实习近平总书记在回信中的重要讲话和关于邮政快递业重要批示指示精神,按照国家邮政局、共青团中央联合推进快递从业青年联系服务的

工作部署和共青团山西省委工作安排,1月中旬至2月下旬,晋中共青团组织开展“快递从业青年服务月——暖蜂行动”。

团市委介绍,活动为广大邮政快递企业和快递从业青年群体宣讲了党的二十大精神、习近平总书记重要讲话精神,特别是关于邮政快递业重要指

示批示精神,引领广大青年牢记习近平总书记和党中央的关心关爱,自觉把个人成长融入经济社会发展大局,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,为强国建设和民族复兴伟业挺膺担当,以实际行动迎接中华人民共和国成立75周年。同时,还将依托各地党群服务中心、“青年之家”、“筑梦

空间”、“户外劳动者驿站”等资源阵地,为快递从业青年提供饮水、充电、应急药品等便捷服务,为他们的未成年子女协调提供假期托管、公益课堂等亲情服务。

省、市两级共青团12355青少年服务热线、网络平台还为快递从业青年提供心理健康、亲子关系、情感婚恋等方面咨询服务。团市委也呼吁广大爱心人士和青年志愿者踊跃加入,共同为快递从业青年提供更多服务,为晋中高质量发展贡献青春力量。